

# 国际贸易与投资要闻

2017 年第 3 期 (总第 758 期)

中国出口信用保险公司资信评估中心

2017 年 1 月 5 日

---

## 目录

敲定巴塞尔协议 III 规则的会议推迟举行 .....	1
奥巴马政府研究限制中国在美半导体投资 .....	1
乌克兰开始实施欧洲过境运输规则 .....	2
泰国工业标准协会简化认证程序 .....	2
英特尔收购德国数字地图公司 HERE 的 15% 股份 .....	3
中日韩拟与东盟增加美元互换额度 .....	4
爱尔眼科拟以 1800 万美元收购美国眼科中心 .....	4
欧盟延长中国化工收购先正达案的审批时间 .....	5



## 敲定巴塞尔协议 III 规则的会议推迟举行

原定于 1 月 8 日召开的央行行长和监管机构主管组织会议已被推迟，以便让规则制定者有更多时间来敲定相关提议。该会议的目的是敲定一些具有争议性的行业标准，欧洲的银行称相关标准会对它们的利益造成不公平的损害。谈判的主要分歧集中在《巴塞尔协议 III》（Base1 III）规则的最终制定上，这些规则将涉及银行如何计算资产的风险程度，以及银行因此所需持有的资本金额。欧洲许多银行使用“内部模式”，美国的监管机构认为这种模式会使得欧洲的银行可以低估自身的资本需求。

（中国证券网/1 月 4 日）



## 奥巴马政府研究限制中国在美半导体投资

奥巴马政府接近完成一项研究，该研究可能导致美国限制中国在美半导体行业的投资。相关研究报告由美国总统奥巴马的首席科学顾问准备，将于奥巴马离任前公布，内容将包括一些建议，旨在进一步保护半导体这一被认为对国家安全至关重要的行业。其中，该报告可能建议美国海外投资委员会（CFIUS）采取更强硬立场。据业内官员表示，该报告将就中国主导半导体市场的战略努力对 CFIUS 提供指导，并可能导致美国对中美合资企业实行新的出

口管制和限制。奥巴马政府加强对中国在美投资进行审查，是与即将就任的特朗普政府在政策方向上取得一致的罕见例子。特朗普政府此前承诺对中国采取强硬立场。（《华尔街日报》/1月3日）



## 乌克兰开始实施欧洲过境运输规则

在海关系统改革的背景下，乌克兰开始实施欧洲过境运输规则。政府采纳财政部建议批准的相关法案规定：根据欧洲公约统一规范减少过境程序并简化货物贸易手续。除其他事项外，拟在乌使用类似欧盟公约缔约国间的过境货物一般程序的某些海关报关单类型。此外，也规定了基于欧洲技术的信息通讯系统推行乌海关手续并在国际水平运营。财政部强调，推行过境货物的欧洲规则是乌欧联系国协定中约定的乌应执行的义务之一。乌参与统一规范，由乌银行对所有公约缔约国货物在乌境内期间进行担保，并取消欧盟边境的出口清关（针对于乌境内的出口发货）。根据乌财政部统计，预计海关业务数量以及其他国家在货物抵乌前的海关信息将减少。（驻乌克兰经商参处/1月3日）



## 泰国工业标准协会简化认证程序

泰国工业标准协会(TISI)秘书长披素称, TISI 积极响应政府不断改善泰国营商环境政策精神, 完成了该协会的产品认证审批程序。时间由之前需要 46 个工作日简化至仅需 15 个工作日就能顺利办理完 TISI 认证程序。不断简化政府公务部门审批应对新形态下的泰国对外贸易变化。TISI 隶属于泰国工业部, 专门负责泰国的产品质量认证工作。除了是泰国强制认证的政府主管机构, 同时也是标准制定和管理机构、认证机构。而被泰国政府要求强制性认证的产品共有 60 个大类, 涉及 8 个领域, 分别是电气设备和附件、医疗设备、建筑材料、日用消费品、车辆、PVC 管、LPG 燃气容器以及农产品等。其余类别产品的属于自愿性认证范畴。(驻清迈总领馆经商室/1 月 3 日)



## **英特尔收购德国数字地图公司 HERE 的 15%股份**

英特尔称, 该公司将从德国数字地图公司 HERE 目前的间接股东奥迪和戴姆勒手中收购 HERE 的 15% 股份。两家公司将在高清地图实时更新所需要的研发工作这一领域中展开合作, 这种地图服务可被应用于无人驾驶汽车。此外, 两家公司还计划联手探索日益丰富的、使用本地数据的边缘计算设备所带

来的战略发展机会。HERE 是由奥迪、宝马和戴姆勒联合建立起来的一家私人公司。预计这项交易将在 2017 年第一季度中完成。（晨哨网/1 月 4 日）



## 中日韩拟与东盟增加美元互换额度

2017 年世界政治局势发生变化，由于美国新一轮加息和欧洲选举结果，新兴市场国家货币可能下跌。亚洲国家将以货币互换协议为武器加强合作关系，强化防范金融危机的机制。亚洲各国将在保护货币稳定方面展开合作。中日韩与东盟计划将 2017 年内根据各国协议即可借贷的美元互换额度，从现在的 720 亿美元增加至 960 亿美元，增加 240 亿美元。亚洲各国将于 5 月在日本横滨市召开亚洲开发银行大会、中日韩与东盟财长会议。借助这一机会，有望就扩大发生金融危机之际在多国之间借贷美元的《清迈协议》这一框架达成协议。（《日本经济新闻》/1 月 4 日）



## 爱尔眼科拟以 1800 万美元收购美国眼科中心

爱尔眼科日前发布公告称，旗下全资子公司爱尔（美国）国际控股有限责任公司（以下简称“美国爱尔”）拟以 1800 万美元的价格收购 Dr. Ming

Wang 所持有的 AW Healthcare Management, LLC (以下简称“管理公司”) 75%的股权。眼科中心位于田纳西州首府城市纳什维尔市中央商务区, 眼科中心的主要业务为屈光手术和白内障手术, 占总收入的 85%左右。该眼科中心是一家具有世界影响力的眼科中心。爱尔眼科认为, 通过收购居于美国领先地位的眼科机构, 不但得以快速切入北美医疗市场, 进一步强化该公司的技术水平, 更重要的是, 通过在国内嫁接其高端服务模式和管理经验, 有利于该公司快速发展高端医疗服务。(36 氪/1 月 4 日)



## 欧盟延长中国化工收购先正达案的审批时间

欧盟反垄断监管机构已把审批中国化工集团拟收购瑞士农药及种子集团先正达的最后期限延长 10 个工作日, 将在 4 月 12 日做出裁决。两家公司此前请求延长审批期限, 以便有充足时间讨论补救方案。欧盟执委会 2016 年 10 月份针对中国化工集团拟以 430 亿美元收购先正达开展了深度调查, 执委会称两家公司尚未能排除有关本案的反垄断疑虑。

(路透社/1 月 4 日)